
Der Nutzen auf einen Blick:

●  Bestes Preis-Leistungsverhältnis in einem Kurs

●  Vorteile eines Gesamtsystems kombiniert mit dem  
Coaching der Profis

●  Lean, wie es richtig funktioniert

●  Vermeidung typischer Fehler – Wissen aus der Praxis

●  Lean nicht nur als Methoden / Tools sondern als  
    meß barer Erfolg

●  Wie gelingt die Kulturveränderung?

●  Austausch bester Praktiken im Trainingsteam

●  Teilnahme-Zertifikat des Lean Institute®

Was andere über unser Training sagen:

„Die Organisation des Seminars war „outstanding“; nach 

den 5 Tagen habe ich ein umfassendes Grundverständnis 

von Lean bekommen und fühle mich voller Tatendrang die-

ses in meiner Organisation umzusetzen, anzuwenden.“  

[L. Schoeller / CIP Manager / SCM Packaging]  
 
„Perfekter und umfassender Einblick ins Thema inkl. Materi-

alien, zweckorientiert im Sinne Implementierung. Referenten 

vermitteln Umsetzungskompetenz in der Praxis und das 

äußerst authentisch!“   

[F. Kreiner / GM]
 

„Umfassende Einordnung der einzelnen Lean Tools in ein 

Gesamtkonzept Lean.“   

[M. Clostermann / Assistent Werksdirektion]
 

„Gesamtzusammenhang wird sehr gut vermittelt und darge-

stellt.“   

[M. Schaefer / Prozessingenieur Serie]

Lean Advisor Training – Lean Production Professional:
 

Messbaren und nachhaltigen Erfolg  
für Ihr Unternehmen erreichen
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Kosten sparen und Kunden begeistern 

Wichtig:

Diese Techniken können auch zur Lieferantenentwicklung 
genutzt werden. Mehr und mehr stecken in den Materialkos-
ten und im Einkaufsvolumen die größten Potenziale.

Sie möchten mehr wissen und einsteigen?

Dann sprechen Sie uns gerne an:

Dr. Jörg Tautrim 
Lean Director & Lean Projektmanager 
joerg.tautrim@lean-institute.de 
Telefon:  + 49 163-8 28 87 46

Albert Eisele 
Master Black Belt & 6-Sigma-Kaizen® Sensei
albert.eisele@lean-institute.de
Telefon:  + 49 1 71-3 12 23 50

Gerne erläutern wir Ihnen die detaillierten Inhalte und Preise 
auf Anfrage. Das Training ist auch bei Ihnen inhouse umsetz-
bar.

Dr. Jörg Tautrim Engineering
Lean Institute®

Zesenstraße 17
D-22301 Hamburg / Winterhude
E-Mail:    info@lean-institute.de
Telefon:  +49 40-6360 86 50 
Fax:        +49 40-6360 86 55



Auf dem Weg zur Marktführung

Kosten einsparen, die Effizienz erhöhen, Kundenzufrieden-
heit steigern, klare Entscheidungen für das Management 
vorbereiten. Immer wieder gehören Produktionsprozesse 
auf den Prüfstand. Dies gilt für internationale Gruppen oder 
den Mittelstand in allen Branchen. Lean Manufacturing ist 
ein weltweit anerkanntes Werkzeug mit außergewöhnlichen 
Erfolgen im Hinblick auf Durchlaufzeit, Effizienz und Kosten. 
Wir wissen: „Viele Wege führen nach Rom“ – doch welcher 
Weg ist für unser Unternehmen der richtige – und welcher 
Weg führt uns sicher und schnell ans Ziel. Dazu gehören 
ein fundiertes Wissen und viel praktische Erfahrung. 

Expertenwissen – innerhalb von 5 Tagen auf 
dem neuesten Stand  

Wer sich im Berufsalltag profilieren will, für den ist Weiterbil-
dung heute selbstverständlich. Viele Lean Qualifizierungen 
auf dem Experten-Niveau verlangen eine mehrmonatige, 
mehrstufige Ausbildung und sind oft sehr teuer. Diese Quali-
fizierungen vernachlässigen oft den sehr hohen, prakti-
schen Kenntnisstand oder das vorliegende Führungswissen 
der Teilnehmer. Die Grundlagen sind oft einfach – dennoch 
funktioniert der Lean / KVP-Prozess in den Unternehmen oft 
nicht. Das Erfolgsrezept für das eigene Unternehmen steht 
nicht in Lehrbüchern.

Mit dem Lean Advisor Training vom Lean Institute® kom-
men Sie direkt auf den Punkt. Neben den kurz gehaltenen 
Grundlagen werden die Erfolgskriterien glasklar erläutert 
und bewertet. Es wird en-detail dargestellt, welche Prozes-
se notwendig sind, damit „Lean funktioniert“. Lean funkti-
oniert dann, wenn abschließend messbare Ergebnisse für 
Ihr Unternehmen erreicht werden. Weiterhin wird in einer 
Trainingswoche der notwendige Werkzeugkasten und das 
Managementsystem für „Lean Erfolg“ dargestellt und erläu-
tert; nur in der Kombination Werkzeuge und Management-
prozess (Lean Management) wird die Lean Transformation 
für Ihr Unternehmen gelingen. 

Während Ihrer Trainingswoche begleiten Sie Trainer und 
Berater, die jahrzehntelange Erfahrung in der erfolgreichen 
Umsetzung von „Lean“ haben. Auch typische Fehler werden 
dargestellt, die Sie als Unternehmen nicht wiederholen 
dürfen; Sie können mit diesem Wissen direkt erfolgreich 
durchstarten, da Sie als Lean Advisor nach dem Kurs die 
Erfolgskriterien kennen und die Werkzeuge beherrschen.

Lean Advisor – Lean Production Professional  
werden

Sie sind Projektleiter für die strategische Optimierung meh-
rerer Standorte, OPEX-, KVP-Koordinator, QMB, Prozessin-
genieur oder Meister/Techniker mit mehrjähriger Berufser-
fahrung? Sie haben Spaß an Zahlen, Daten, Fakten? Sie 
interessieren sich für strukturierte, methodische Vorgehens-
weisen? Sie haben den festen Willen, die Kennzahlen in 
Ihrem Unternehmen deutlich zu verbessern? Dann sind Sie 
ein Lean Advisor Kandidat!

In einem ausgefeilten 5-Tages-Training lernen Sie Lean 
als moderne Managementmethode kennen. Sie erwerben 
die Fähigkeit, wie Sie die strategischen Zielsetzungen 
im Unternehmen mit den Tools des Lean Manufacturing, 
verzahnt mit den Lean Managementprozessen in perfekten 
Einklang bringen. Sie lernen hier, wie systematischer Erfolg 
für Unternehmen erreicht wird. Die messbare Verbesserung 
Ihrer Ziele wird Ihre Vorgehensweise als den richtigen Weg 
bestätigen. Nichts ist motivierender als erreichter Erfolg.

Die Lean Reise: Von einfachen Techniken zur  
umfassenden Kulturveränderung

Der Hebel zur dauerhaften Verbesserung der Unternehmen-
sergebnisse und Kultur liegt nur zu 20% in den Werkzeu-
gen, Methoden, Tools des „Lean Production“. 80 Prozent 
des Verbesserungshebels liegt in den Führungsprozessen, 
der Fokussierung auf die richtigen Ziele und zentral in der 
Veränderung des Selbstverständnisses der Führung. 

Diese Veränderung, dieser „Change“ wird dann im täglich 
gelebten Handeln der Führungskräfte klar sichtbar.  

Überzeugen Sie sich von den Lerninhalten 

1 VALUE: Wer ist mein Kunde und was sind seine Erwar-
tungen? Was will unser Kunde wirklich? Welche Ziele 
gibt uns das Senior Management vor, welche Leitplanken 
müssen wir berücksichtigen? 
Techniken: Lean Managementprozess, Lean Prinzipien, 
Kennzahlen, Policy deployment, etc.

2 VALUE STREAM: Die Kenntnis der größten Verbesse-
rungshebel ist entscheidend. Diese Hebel können sowohl 
im Material- als auch Informationsfluss liegen. Was ist 
in unserer Produktion der Engpass, der Flaschenhals? 
Potenziale im Hinblick auf Kosten, Qualität, Durchlaufzeit, 
Mitarbeitermotivation werden zahlenmäßig bestimmt. 
Dies legt fest, welche Lean Werkzeuge gezielt zum Ein-
satz kommen. 
Techniken: Value Stream Mapping, Analysewerkzeuge, 
Engpassanalyse, etc.

3  FLOW: Verbesserung mit Hilfe von Verbesserungstech-
niken für effizienten Materialfluss. Diese Optimierungs-
methoden erreichen eine deutliche Verbesserung der 
Durchlaufzeit und Prozesskosten. Das Material fließt. Der 
Kunde wird zeitgerecht beliefert. 
Techniken: Heijunka, JIT/JIS, One-Piece-Flow, SMED/
QCO, etc.

4  PULL: Der Kunde bestimmt unser Handeln. Aufgrund 
kurzer Lieferzeiten sind wir jederzeit in der Lage, den 
Kunden in Qualität zu beliefern. Interne Wartezeiten auf 
Grund fehlenden Materials, Störungen der Maschinen 
haben wir hinter uns gelassen. 
Techniken: Kanban, JIT/JIS, Kennzahlen, OTD / SSR, 
etc.

5  PERFECTION: Das Streben nach Perfektion muss im 
Tagesgeschäft verankert werden; wie sichern wir den 
erreichten Erfolg ab?  
Techniken: Visuelles Management, Reviews, T-Karten, 
etc.

www.lean-institute.de

 
Der besondere Stellenwert des Lean Advisors

Der Lean Advisor nimmt hier die wichtige Rolle des „internen 
Beraters“ der Geschäftsleitung ein und muss sicherstellen 
dass „Lean funktioniert und konkrete Ergebnisse liefert“. 
Hierzu ist Wissen erforderlich, wie die richtigen „Lean Tools“ 
praxisgerecht  anzuwenden sind. Zudem müssen die Lean 
Organisation und die Geschäftsprozesse verankert wer-
den, damit Lean integraler Bestandteil des Tagesgeschäfts 
wird und bleibt. Der Lean Managementprozess bringt die 
Werkzeuge zur dauerhaften Entfaltung – dies im täglichen 
Management.

Grundlegend ist das organisierte Reduzieren, besser Opti-
mieren aller Arten von Verschwendung. Ohne Stabilität wird 
kein Fluss erreicht. Innovative Themen wie Kanban, Pull 
funktionieren nur bei stabilen, beherrschten Prozessen. Hier 
müssen die Techniken für hohe Anlagenverfügbarkeit und 
schnelle Rüstprozesse vorgeschaltet sein. Techniken: TPM, 
SMED, Poka Yoke, Standards, 5S 

Als besonderes Highlight lernen Sie zudem in einer reali-
tätsnahen Fabriksimulation (Just-in-Time) das Konzept von 
Lean kennen. Hier sagen selbst gestandene Experten, dass 
sie etwas Neues gelernt haben. Weiterhin wird eine Vielzahl 
praktischer Beispiele erläutert und bewertet.
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